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1. Présentation de WOW

Ce chapitre présente brièvement les notions et les concepts nécessaires à la compréhension et à l’utilisation de l’interface personne-machine de WOW. 

1.1 Qu'est-ce que WOW

WOW est un outil dédié à la maintenance prévisionnelle des groupes turbines-alternateurs. Il vise à doter ces groupes d'instruments de saisie de mesures et d'un logiciel approprié en vue d'évaluer leur comportement sans nécessiter leur arrêt.

Le but de WOW est de prévoir à long terme les interventions à effectuer pour éviter les bris et les indisponibilités des groupes. Pour ce faire, les mesures en provenance des groupes sont acquises et stockées de façon à permettre la description du comportement normal du groupe dans des conditions spécifiques d'exploitation.

1.2 L'environnement de WOW

WOW reçoit des informations des groupes turbines-alternateurs et du barrage et, dans une version ultérieure, en recevra du système de mesure Entrefer. Il échange également des informations avec le personnel d'entretien du système et les utilisateurs.

WOW reçoit du barrage les niveaux d'eau amont et aval. 

WOW acquiert du groupe des mesures électriques, de températures, de pressions, de vibrations, de débits, de positions, de vitesses et d'accélérations ainsi que les valeurs des compteurs, les alarmes et les déclenchements. 

Le personnel d'entretien utilise le logiciel de vérification en autonome intégré à l'unité d'acquisition pour interroger les différents sous-systèmes et vérifier leur comportement.

Les normalisateurs préparent les valeurs normalisées de WOW : composants, points, paramètres de surveillance, etc. 

Les projeteurs se servent de l'Outil de configuration pour paramétrer WOW dans une installation donnée.

Les utilisateurs se servent de l'Application du poste de travail de WOW pour consulter les données stockées et les mesures acquises en temps réel.

1.3 L'architecture matérielle de WOW

WOW est principalement composé de deux sous-systèmes physiques : l'unité d'acquisition et le poste de travail. 

1.3.1 L'unité d'acquisition de WOW

Le rôle de l'unité d'acquisition de WOW est : 

· d'acquérir les mesures en provenance des groupes ;

· d'effectuer certains calculs sur ces mesures pour en diminuer la quantité (perte minimale d’information) ;

· de transférer les données résultantes au poste de travail en centrale où elles sont stockées. 

Les mesures acquises par l'unité d'acquisition peuvent être de différents types. Le taux d'échantillonnage, le type d'information qu'elles représentent et le traitement appliqué sur ces mesures dépendent de leur type. Les types possibles sont : 

· entrée analogique (EA) échantillonnage lent, semi‑rapide et rapide ;

· entrée numérique (EN) ;

· mesure numérique (MN). 

1.3.2 Le poste de travail

Il y a deux types de poste de travail : le poste de travail en centrale et le poste de travail à distance.

Le poste de travail en centrale (ou serveur) est le point d'accès à la centrale pour les utilisateurs de WOW. On retrouve au moins un poste de travail par centrale et toutes les unités d'acquisition d'une même centrale sont reliées par un réseau local à ce poste de travail. Ce poste reçoit et stocke l'ensemble des données de la centrale, contient l'interface personne-machine de WOW et permet la visualisation des données de la centrale. 

Le poste de travail à distance (ou client) contient l'interface personne‑machine de WOW et a accès aux données des serveurs. 

1.4 La configuration de WOW

Les paramètres d'acquisition du processus de surveillance pour un groupe donné sont fixés au moment de la configuration de la base de données de l'installation depuis l'Outil de configuration (voir [GTC‑XII‑14]). Cet outil permet de déterminer :

· les mesures de chaque groupe qui seront surveillées ;

· la fréquence d'échantillonnage ;

· la durée de l'acquisition avant d'effectuer des calculs sur les voies rapides et semi‑rapides.

· l'intervalle de temps entre deux transferts de données de surveillance de l'unité d'acquisition vers le poste de travail (normalisé à une fois l'heure) ;

1.4.1 La fréquence d'échantillonnage des EA

La fréquence d'échantillonnage des voies rapides est déduite à partir de la vitesse de rotation du groupe (voir l'annexe B de [GTC‑XII‑14]). Cette fréquence permet d'observer dans le domaine des fréquences (à l'aide de transformées rapides de Fourier) des phénomènes qui peuvent aller jusqu'à 50 fois la fréquence de rotation du groupe ou jusqu'à 125 Hz, selon la plus grande valeur. La fréquence d'échantillonnage des voies rapides d'un groupe est fixée à 5,12 fois cette valeur.

La fréquence d'échantillonnage des voies semi‑rapides est normalisée à 100 Hz. Cette fréquence permet d'observer des phénomènes transitoires qui peuvent varier de façon significative dans l'espace de quelques secondes ; par exemple, la vitesse de rotation du groupe et l'ouverture de vannage lors d'un déclenchement. Le processus de surveillance calcule la moyenne (sur plusieurs secondes) des mesures acquises à cette fréquence.

La fréquence d'échantillonnage des voies lentes est normalisée à 1 Hz. Elle permet d'observer des phénomènes qui ne varient à peu près pas durant une seconde, les températures de groupe par exemple.

1.5 Le processus de surveillance 

L'unité d'acquisition reçoit constamment des mesures en provenance du groupe. Le transfert vers le poste de travail dépend toutefois de l'état normal ou non du groupe. L'unité d'acquisition :

· transfère les données de surveillance au poste de travail en centrale à intervalles réguliers, typiquement une fois l'heure ;

· transfère les données d'alarme lorsqu'elle détecte une alarme ;

· transfère les données de déclenchement lorsqu'elle détecte un déclenchement du groupe.

Ces données sont stockées dans la base de données du poste de travail en centrale et peuvent être consultées depuis les rubriques du menu surveillance de l'Application du poste de travail de WOW.

1.5.1 Les données de surveillance

Les données transférées à intervalles réguliers par l'unité d'acquisition au poste de travail en centrale sont les suivantes :

· la date, l'heure et l'état du critère de stabilité ;

· les valeurs crête-à-crête, RMS et moyenne des mesures des EA rapides ;

· les résultats des calculs de TRF, soit la fréquence, l'amplitude et la phase des lobes spectraux sélectionnés ;

· les moyennes des mesures des EA semi-rapides ;

· les mesures des EA lentes.

1.5.2 Les données d'alarme

Lorsque le système GREAT détecte une alarme (sur une entrée numérique classée Alarme), il en avise WOW. Si la fonction Alarme est associée à l’entrée numérique dans WOW, l'unité d'acquisition transmet au poste de travail en centrale, sans interrompre la surveillance du groupe, les informations des 30 à 60 minutes précédant et suivant la détection suivantes :

· les mesures des entrées analogiques à échantillonnage lent prises à la minute ;

· les moyennes des mesures des entrées analogiques à échantillonnage semi‑rapide, prises à la minute.

Les données d’alarme sont transmises au poste de travail en centrale même si le retour à la normale de l’entrée numérique s’est effectué dans la seconde suivant la détection de son état alarme.

1.5.3 Les données de déclenchement

Lorsque le système GREAT avise WOW du changement d’état d’une entrée numérique classée point de déclenchement, l'unité d'acquisition suspend toutes les activités de surveillance normale et de surveillance des alarmes et transmet au poste de travail en centrale les données suivantes :

· les mesures des entrées analogiques semi-rapides (100 Hz) et des entrées analogiques rapides acquises durant les 30 secondes précédant et suivant le déclenchement ;

· les mesures des entrées analogiques lentes (1 Hz) acquises pendant l'heure précédant le déclenchement, à raison d'une valeur par minute.

Les données de déclenchement sont transmises au poste de travail en centrale même si le groupe est demeuré en déclenchement durant moins de 30 secondes.

La surveillance du groupe est reprise lorsque le groupe est enclenché ou lorsque le laps de temps maximal permis en état déclenchement, pour ce groupe, est écoulé. Cette valeur est déterminée lors de la configuration du groupe (voir GTC-XII-14). 

1.6 Le processus d'essai

Les paramètres d'acquisition (mesures à acquérir, fréquence et durée d'acquisition) du processus de surveillance sont déterminés lors de la configuration de la base de données de l'installation et ne peuvent être modifiés durant le processus de surveillance normale.  

Dans le cas du processus d'essai, l'utilisateur contrôle entièrement ces paramètres. Il peut, le temps d'un essai, mettre fin à la surveillance du groupe et fixer lui‑même les conditions de l'acquisition de données. Il lui est alors possible d'observer ces données en temps réel à l'aide d'un oscilloscope, d'un analyseur spectral, etc. intégrés dans l'IPM de WOW. Il peut aussi stocker les données acquises et les consulter sous différentes formes : amplitude-temps, amplitude‑fréquence ou amplitude‑fréquence‑temps.

Mise en garde – Le processus d'essai ne peut être réalisé que sur un seul groupe d'une centrale donnée à la fois. De même, les processus de surveillance et d'essai ne peuvent être exécutés en même temps sur un même groupe. Le processus de surveillance du groupe est donc suspendu avant de débuter un essai et est automatiquement réactivé lorsque l'acquisition d'essai est arrêtée.
1.7 Les valeurs limites et les états de la mesure

Quatre limites peuvent être associées aux points de WOW : limites très basse, basse, haute et très haute. Les valeurs comprises entre ces limites déterminent les états possibles du point et à chaque état est associé un code de couleur. Ce code de couleur est utilisé dans toutes les fonctions de l'IPM de WOW pour représenter l'état d'un groupe, de ses composants ou de ses points.

Tableau 1 — Les codes de couleur de l'IPM

	Couleur
	État
	Description

	vert
	normal
	La mesure est comprise entre ses limites basse et haute. La situation est considérée normale.

	jaune
	dépassement mineur
	La mesure est comprise entre ses limites basse et très basse ou entre ses limites haute et très haute. La situation est considérée hors de la normale mais sans gravité.

	rouge
	dépassement majeur
	La mesure est supérieure à sa limite très haute ou inférieure à sa limite très basse. La situation est considérée grave.

	bleu
	douteux
	En général, signifie que l'unité d'acquisition a détecté une défaillance du capteur associé au point ou de la carte d'acquisition.
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